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Pri evidencii publikačnej činnosti a ohlasov sa čoraz častejšie stretávame 
s pojmami Early Access, Online First, First Published, Early View, Latest 
Articles, Published Ahead of Print alebo Article in Press. Závisí od prefe-
rencií vydavateľa, ktorý z nich zvolí. V akademickom prostredí sú tieto typy 
označovania publikácií bežná súčasť distribučného procesu skoršieho zve-
rejnenia publikácie. Ide o publikácie, ktoré prešli recenzným konaním a sú 
dostupné v online režime na stránkach vydavateľa či časopisu. Stále však ne-
jde o finálne vydanú publikáciu. O vydavateľskej verzii hovoríme až vtedy, 
keď je článok zaradený do konkrétneho zväzku časopisu s uvedením ročníka 
(volume) a čísla (number/issue). 

Príklad článku zaradeného medzi Latest Articles. V zázname chýbajú údaje o ročníku, čísle  
a paginácii, pretože článok zatiaľ nebol zaradený do konkrétneho čísla časopisu.  

Zdroj: webová stránka časopisu 

Príklad článku, ktorý má namiesto údajov o ročníku a čísle označenie 
ahead-of-print, pretože článok zatiaľ nebol zaradený do konkrétneho čísla časopisu.  

Zdroj: webová stránka časopisu 
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Príklad oficiálnej vydavateľskej verzie článku. Článok už bol zaradený do konkrétneho čísla 

časopisu a sú pri ňom uvedené údaje o roku vydania, ročníku a čísle časopisu. Zdroj: webová 
stránka časopisu. 

Na takýto druh obsahu reagujú aj citačné databázy Web of Science a Scopus, 
ktoré rozširujú indexovaný obsah aj o tieto typy dokumentov. Keďže však 
pri nich nie sú známe údaje o ročníku, čísle a paginácii (rozsah strán, ktorého 
uvádzanie nie je povinné), na túto skutočnosť upozorňuje každá databáza 
vlastným označením. 

Databáza Web of Science začala už v decembri 2017 pridávať obsah tohto 
typu dokumentov (Document Types), ktorý je plne indexovaný v kolekcii Web 
of Science Core Collection. Záznamy vieme identifikovať podľa označenia 
Early Access a podľa roku online zverejnenia publikácie, ktorý sa zhoduje 
s rokom, v ktorom publikáciu zverejnil vydavateľ na svojej webovej stránke. 
Na uľahčenie rozlíšenia publikácie sa používa aj ikonka hodín. 

 

Po zaradení článku do kon-
krétneho čísla časopisu sa 
záznam v databáze aktuali-
zuje o údaje o ročníku a čísle 
časopisu. Ikonka hodín 
zmizne a články je možné 
identifikovať podľa finálneho 
dátumu publikovania (Pub-
lished). Dátum indexácie 
článku (Indexed) a dátum 
online prístupu článku (Early Access) v zázname zostávajú uvedené.  
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S obsahom Early Access sa spájajú dva odlišné dátumy vydania článku – 
dátum vydania online publikácie (prvá dostupná verzia) a dátum riadneho vy-
dania (vydavateľská verzia). Do pozornosti sa preto dostala otázka vypočíta-
vania metriky impakt faktor (Journal Impact Factor JIF). Je dôležité  
si uvedomiť, že od roku 1975 do roku 2019 sa JIF vypočítaval pomocou rovna-
kých definícií údajov a vzorca. Po troch rokoch od zavedenia obsahu v režime 
Early Access a následného vyhodnocovania údajov prichádza spoločnosť Cla-
rivate s riešením prinášajúcim zásadnú zmenu. Od roku 2020 sú publikácie 
v režime Early Access zahrnuté do výpočtu všetkých metrík v Journal Ci-
tation Reports (JCR). Posudzujú sa na základe dátumu prvého online zverej-
nenia, nakoľko obsah publikácie typu Early Access je sprístupnený, viditeľný 
a citovateľný. 

Rok 2020 sa stal prechodným 
obdobím na nastavenie poli-
tiky spoločnosti Clarivate  
do budúcna. Nový vzorec vý-
počtu sa prvýkrát objavil  
vo vydaní Journal Citation 
Reports JCR 2021 (napríklad 
metrika JIF za rok 2021). 

V databáze Scopus majú publikácie so skorým obsahom označenie Article 
in Press. Podobne ako v databáze Web of Science je pri záznamoch uvedený 
rok zverejnenia online publikácie na internete. Po zaradení článku do prí-
slušného ročníka a čísla sa bibliografický záznam v databáze aktualizuje. 

 

Príklad zobrazenia článkov v databáze Scopus. Zdroj: webová stránka databázy 

Z pohľadu evidencie publikačnej činnosti a ohlasov nie sú vyššie uvedené 
publikácie predmetom evidencie1. Vyhláška č. 397/2020 Z. z. Ministerstva  
školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky o centrálnom regis-
tri evidencie publikačnej činnosti a centrálnom registri evidencie 

 
1 Predmetom evidencie publikačnej činnosti a ohlasov nie sú ani preprinty. Bližšie v článku Zuzany Melegovej  Nové 
databázy na platforme Web of Science: Preprint Citation Index a ProQuest Dissertations & Thesis Citation Index  
na str. 35. 
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umeleckej činnosti presne definuje, čo je predmetom evidencie publikačnej 
činnosti a aké údaje musí obsahovať záznam o každom type dokumentu. 
V prípade článkov sú to ročník, číslo časopisu a rozsah strán článku. Meto-
dika evidencie publikačnej činnosti k vyhláške č. 397/2020 uvádza, že pub-
likácie, ktoré vyšli len v online podobe pod niektorým z vyššie spomenutých 
označení, sa považujú za nepublikované, pretože neprešli oficiálnym publi-
kačným a distribučným procesom. Rovnaké usmernenie platí aj pre eviden-
ciu ohlasov na publikačnú činnosť2. 

Online články sú verejne dostupné a k dispozícii vedeckej komunite, 
aby sa bezodkladne oboznámila s výsledkami výskumu kolegov a mala mož-
nosť čo najskôr nadviazať na ich prácu. V stave bez zaradenia do konkrétneho 
ročníka a čísla časopisu môžu články zotrvávať dlhšie obdobie, niekedy aj viac 
ako rok. Až keď články prejdú oficiálnym publikačným a distribučným proce-
som a je možné identifikovať ich údaje o ročníku, čísle a paginácii, považujú 
sa za riadne publikované a stávajú sa v zmysle platných predpisov predme-
tom evidencie publikačnej činnosti a ohlasov. 
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2 O evidencii ohlasov na publikačnú činnosť sa dozviete v článku Lucie Nižníkovej Ohlasy na publikačnú činnosť - 
čo potrebujem vedieť? na str. 25.  


